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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Krainer, Genossinnen und Genossen haben am 

22.09.2021 unter der Nr. 7953/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Speicherlösungen gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 4 und 7  

 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Sie? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Ihre 

KabinettsmitarbeiterInnen?  

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

 

Das Bundesministerium für Arbeit verfügt über keine Standcomputer. 
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Zur Frage 2 

 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Sie? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

 

Ich verfüge über ein Notebook der Marke DELL mit einer vom Hersteller verbauten 

Festplatte mit einer Speicherkapazität von 256 GB, Klasse 35. 

 

Zur Frage 3 

 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Sie in Ihrem Büro? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

 

Ich verfüge über einen Arbeitsplatzdrucker HP Laserjet, dieser verfügt über keine verbaute 

Festplatte. 

 

Zur Frage 5 

 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut?  
 

Mein Sekretariat verfügt über zwei DELL Laptops mit Festplatten mit einer 

Speicherkapazität von jeweils 256 GB, Klasse 35. Das Sekretariat des Kabinetts verfügt über 

fünf dieser Laptops. 

 

Zur Frage 6 

 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat in dessen 

Räumlichkeiten? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

 

Mein Sekretariat verfügt über einen HP Drucker. Das Sekretariat des Kabinetts verfügt über 

drei HP Drucker. Keiner dieser Drucker verfügt über eine verbaute Festplatte. 

 

Zur Frage 8 

 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
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In meinem Kabinett stehen insgesamt 20 Notebooks für die Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter zur Verfügung. Es handelt sich dabei um ein Microsoft Surface 7, bei zwei 

Laptops um Modelle des Herstellers Lenovo, die restlichen 17 Stück (inklusive Sekretariat) 

sind von der Marke DELL. In den Lenovo Laptops sind Toshiba, 512 GB Festplatten verbaut, 

in den DELL Laptops befinden sich die DELL Festplatten, 256 GB, Klasse 35 und im Microsoft 

Surface eine Samsung PM991 Festplatte mit 256 GB. 

 

Zur Frage 9  

 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen in 

deren Räumlichkeiten (einschließlich jener auf Gängen oder eigenen Druckerräumen 

im Bereich des Kabinetts)? 

o Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
 

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter meines Kabinetts verfügen über sieben Drucker der 

Marke HP ohne Festplatte und über zwei Multifunktionsgeräte des Herstellers Xerox. In den 

Xerox Geräten sind Festplatten des Herstellers HGST verbaut, mit einer Kapazität von 250 

GB.  

 

Zu den Fragen 10 und 11 

 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügen Sie? 

 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Sekretariat? 

 

Weder mein Sekretariat noch ich verfügen über von der IKT-Abteilung des 

Bundesministeriums für Arbeit ausgegebene externe Speichermöglichkeiten.  

 

Zu den Fragen 12, 13 und 20 

 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Kabinett? 

 Welchen KabinettsmitarbeiterInnen sind welche externen Speichermöglichkeiten 

zugeordnet? 

 Verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über webbasierte Speicherlösungen wie 

iCloud, AzureCloud, Dropbox, udgl.? 

o Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

o Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 

In meinem Kabinett ist eine externe Speichermöglichkeit der BRZ – GoverDrive, 10 GB 

verfügbar. Ein Zugang zur GoverDrive wurde erstmalig durch die IT-Abteilung des Hauses 

beantragt. 
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Basierend auf Erfahrungen mit dem Tool wurde für das Kabinett im Zuge des Rates für Neue 

Arbeitswelten ein gesonderter Zugang empfohlen, um allen Mitgliedern die Möglichkeit zu 

geben, Inhalte hochzuladen und auszutauschen. Ein separater Zugang ist notwendig, um die 

Ordnerstruktur bzw. die Daten in der GoverDrive anzulegen und zu verwalten. Die 

Abwicklung über den Zugang durch die IT-Abteilung wäre hierfür nicht adäquat gewesen. 

Dies ist der einzige Verwendungsfall. 

 

Ebenso wäre die Nutzung des regulären E-Mail-Verkehrs für diesen Zweck zu 

unübersichtlich gewesen, vergleichbare Dienste hätten die Speicherung der Daten auf den 

Servern ausländischer Cloud-Dienstleister bedingt. 

 

Zu den Fragen 14 bis 16 und 18 

 Verfügen Sie über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

o Wenn ja: über welche? 

 Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

o Wenn ja: über welche? 

 Verfügen Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über netzwerkbasierte 

Speichermöglichkeiten?  

o Wenn ja: über welche?  

 Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

o Wenn ja: über welche? 

 

Es steht ein BRZ – Fileservice zur Verfügung. 

 

Zu den Fragen 17 und 19 

 Verfügen Sie über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, Dropbox, 

udgl.? 

o Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

o Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 Verfügt Ihr Sekretariat über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, 

Dropbox, udgl.? 

o Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

o Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 

Das Bundesministerium für Arbeit hat keine Aufzeichnungen. 

 

Zur Frage 21 

 Bestehen für Ihr Kabinett eigene Server (Mailserver, Fileserver)? 

o Wenn ja: von wem werden diese gewartet? 

o Wenn ja: wer verfügt über Administratorenrechte für diese Server? 
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Ich bitte um Verständnis, dass diese Frage aus Gründen der Cybersicherheit nicht 

beantwortet werden kann. 

 

 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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